

文汇报时评 中国新闻名专栏

垃圾分类需久久为功从源头抓

李锦峰

昨天举行的上海市政府新闻发布会介绍了《上海市生活垃圾全分类体系建设行动计划(2018-2020年)》相关情况。到2020年底,上海将基本实现单位生活垃圾强制分类全覆盖,居民区普遍推行生活垃圾分类制度。届时,上海生活垃圾综合处理能力达到3.28万吨/日以上,其中,湿垃圾资源化利用能力达到7000吨/日,生活垃圾资源回收利用率达到35%以上。

“四分法”具有科学性和有效性

垃圾分类是建设生态文明、提升城市管理、确保市民健康的重要工作,垃圾分类是垃圾治理的重要前提。习近平总书记强调,像北京、上海这类国际性大都市应该向国际先进水平看齐,率先建立生活垃圾强制分类制度,为全国作出表率。自2011年起,上海开始推进新一轮的垃

圾分类减量工作,并连续7年将此项工作列为上海市政府实事项目加以推进。

垃圾分类处理是一项系统工程。垃圾处理本身涉及垃圾投放、垃圾收集、垃圾运送、垃圾处置等环节,任何一个环节的混合以及不正确的分类,都会增加下一个环节的分类成本,包括再分类的人工成本,和不再分类的环境污染成本。

上海自2014年实行的“有害垃圾、可回收物、湿垃圾和干垃圾”四分法,具有科学性和有效性的特点,更是全国经验与地区特点相结合的产物。由《上海市促进生活垃圾全分类减量管

理办法》规定的四分法,是在国务院办公厅《生活垃圾分类制度实施方案》的分类基础上,根据上海垃圾含水率高的特点制定的。

按照垃圾投放特点和末端处理的方式进行分类,能够在实现垃圾处理减量化的同时,实现资源化和无害化。如果不实行这样的垃圾分类或者垃圾分类不充分,不但会造成可回收资源的大量浪费,还会造成环境的持续污染,影响人们的生活质量。厨余之类含水量高的垃圾,混合到干垃圾当中,即使往焚烧炉投油助燃,也会大大减少焚烧热值,很有可能产生滚滚黑烟,释放二噁英等有毒气体。

垃圾分类减量是一个渐进式过程

“生活垃圾全分类体系建设”,是城市精细化治理的反映。垃圾分类处理从前端到末端的各个环节,必须相互呼应、彼此契合,而不能缺乏衔接、各自为政。这一系统工程不是普及一下垃圾分类知识那么简单,它需要高层次、全过程的经济技术要求,配合整体性的制度设计、全方位的科学规划,进而有步骤、有层级地逐步落实。

在这一方面,上海垃圾分类处理“技术流”的特点体现得非常明显。上海先后出台《关于建立完善本市生活垃圾全

分类体系的实施方案》和《上海市生活垃圾全分类体系建设行动计划(2018年—2020年)》。“行动计划”不但针对分类类别,量化分类实效,明确了居住区达标比例、干垃圾量控制目标、湿垃圾和可回收物量的分类目标,还对分类处理的每个环节都提出了定量、定节点的任务书,规定了包括分类投放点、分类收运车辆、分类中转站和分类处理设施建设的具体任务、责任部门和完成期限。此外,《上海市生活垃圾管理条例》的立法工作已经启动,市人大正式将该条例作为2018年的立法项目。与此同时,上海市还计划结合“两网融合”系统,建设培

育资源化利用主体企业,重构可回收物资源化利用体系;建立完善市、区、街镇各级生活垃圾全分类减量联席会议及村(居)委生活垃圾综合管理协调机制。

行动计划重在行动。城市是居民工作和生活的地方,城市的生态、环境需要每个居民的维护。垃圾分类是城市文明的基本内容,体现在每位居民的行为习惯当中。但是,垃圾分类减量是一个渐进式过程,要在前期持续推进基础上,对标全球城市、顶级一流,不断增强垃圾分类实效,提升垃圾管理能级,久久为功,方能一步一步实现我们的目标。(作者为上海社会科学院政治与公共管理研究所副研究员)

文化视点

“网络时代,语文教学如何坚守文化使命”系列报道(上)

网络语言对日常表达和审美的冲击日益加深,对处于语感成型关键期的青少年产生深刻影响,也给当下中小学语文教学带来全新挑战——

警惕粗鄙网络语言侵占年轻一代词库

■本报记者 朱颖婕

不久前,英国格林尼治皇家天文台2018年度摄影大赛揭晓入围作品,面对星河璀璨、宇宙无垠的震撼景象,网友的热评却充斥着贫乏、直白的网络词语:“这些照片真是爆炸好看!”“怎么拍出来的!”……有人感叹:古人面对夕阳西斜、落日熔金的场面,写下“落霞与孤鹜齐飞,秋水共长天一色”“夕阳无限好,只是近黄昏”等传颂至今的名句,这样字斟句酌反复推敲的现象一去不复返了。

网络语言对日常表达和审美的冲击日益加深,对正处在语感成型关键期的青少年学生而言,浸润在贫乏的网络语言环境中,可能造成语言能力下降,这正成为当下中学语文教学面临的一个新课题。

人的语言、思维和审美能力某种程度上都来自语文学科,这些都关乎人们所追求的终极幸福。不少学界专家认为,语文是“背负使命的学科”,我们必须意识到“新词奇象”只见一时新鲜,唯有语言的美好质感才能经历恒久时光。

“背负使命的学科”不堪承受“蓝瘦香菇”

当孩子们习惯把“可爱”说成“可耐”,把“难受想哭”说成“蓝瘦香菇”,很容易混淆他们对语言规范的正确认识。有语文老师无奈道:“教了十几年书,现在竟然看不懂学生的作文了。”受到网络语言的影响,当前人们实际生活中的日常阅读和表达,相比于过去几代人来说更加开放和多元,但也离严谨、雅致的语文世界更远、更有隔膜——这是当下

语文教学面临的一个挑战。由于汉字兼具音、形、义的特点,网络语言可以通过各种“排列组合”,形成无数“新词奇象”,这种充满创意和趣味的表达方式很容易引起年轻一代的共鸣,甚至逐渐“统治”他们的词库。需要警惕的是,网络语言的游戏用法在一定程度上冲击着语言规范,其中难免出现“错字病句”,甚至于,网络语言中存在的部分粗俗用法会对学生的审美感产生负面影响。

一个网络词语一旦“走红”,就会立即成为人们竞相模仿的对象,并渐渐演变为口头禅,结果大家在表达某种情绪或态度时,说来说去就是这么几个词、几句话。网络是一片充满创造力的土壤,从中诞生的无数网络语言丰富了我们的日常表达,但另一方面,网络也“限制”了我们的表达。

语文教学面临的一个挑战

华东师范大学中文系副教授徐默凡提到,由于汉字兼具音、形、义的特点,网络语言可以通过各种“排列组合”,形成无数“新词奇象”,这种充满创意和趣味的表达方式很容易引起年轻一代的共鸣,甚至逐渐“统治”他们的词库。需要警惕的是,网络语言的游戏用法在一定程度上冲击着语言规范,其中难免出现“错字病句”,甚至于,网络语言中存在的部分粗俗用法会对学生的审美感产生负面影响。

华东师范大学社会研究院教授李明浩

解释,从2008年开始,网络流行语开始大量生成并广泛传播,成为当代中国最显著的文化现象之一。之后,一些不雅、粗鄙词汇越来越多地出现在网络乃至社会日常话语中,最先影响到的就是青少年群体。

在李明浩看来,粗鄙网络泛滥的根本原因在于,越来越多人在不恰当的语境里使用了不恰当的语言,导致“语汇上浮”,带来用语不文明、文化传承上的忧虑。她强调,我们应当鼓励语言多元化,汲取网络语言具有创造性的特质,吸取它们的正能量,并通过自觉规范的使用把消极影响降到最低。

语文教学要引导学生感受语言的纯正之美

现在有一个现象:一个网络词语一旦“走红”,就会立即成为人们竞相模仿的对象,并渐渐演变为口头禅,结果大家在表达某种情绪或态度时,说来说去就是这么几个词、几句话,比如“呵呵”“打酱油”“吓死宝宝了”等。网络是一片充满创造力的土壤,从中诞生的无数网络语言丰富了我们的日常表达,但另一方面,网络也“限制”了我们的表达。

根据语言学的观点,汉语的特点是既可以做做到精确、简洁、自然,也可以发挥自身的长处,实现语言的诗意表达。在历史长河中,诗歌犹如琥珀,留存下无数美丽女子的倩影——惊艳者,则为“翩若惊鸿,宛若游龙”;神秘者,则为“北方有佳人,绝世而独立”;动人者,则为“行者见罗敷,下担捋髭须。少年见罗敷,脱帽著帩头。”——笔锋婉转下,美人们在世间绽放千万姿态。而如今,面对美丽的女子,很多人的表达匮乏到只剩一句“哦买噶”。

“当语言由精密转向平滑,便失去了汉字造句的一大优势——灵活自由,从此语言不再粗糙,不再充满差异性。”徐默凡强调,大量机械的使用除了令词语变得格式化,失去了独特性之外,更重要的是,青少年学生的表达丰富性也将被削弱。

我们必须注意到,语文教学是母语教育,这门学科本身肩负着提升学生语言、思维、审美、文化素养的重要使命,而热爱母语、使用母语,首先要正确感受和理解汉语纯正、丰富的美好质感,因此这种趋于平滑的语言倾向需要语文教育及时关注、正确引导。

青少年手绘明信片呈现“党的诞生地”

本报讯(记者李婷)昨天,来自上海市各中小学34名参赛选手齐聚中共一大会址纪念馆序厅,接受一项特别的大赛授予的奖杯和证书。他们的绘画作品在“走进诞生地”——上海市青少年手绘明信片创意大赛中获得优异成绩。

5月18日起,为庆祝党的生日,中共一大会址纪念馆联合中福会少年宫举办了这次大赛。活动邀请中小学生对“上海是中国共产党的诞生地”这一命题进行手绘明信片创作。“这次大赛发起的初衷,是希望青少年走进红色文化纪念馆,探索式地观察、记录、体会和感悟,学习红色历史,感悟红色精神。”中共一大会址纪念馆相关负责人介绍。

据悉,除了展览展示和被做成明信片外,所有获奖作品还将被纳入中共一大会址纪念馆文创产品素材库,进一步开发成相关文创产品。



“走进诞生地”——上海市青少年手绘明信片创意大赛部分获奖作品。

市政府实事项目“提升4500个标准化居村综合文化活动室(中心)服务功能”迎来年中考

4088个居村综合文化活动室通过首轮验收

■本报记者 李婷

在宝山区西南端的大场镇新华居委综合文化活室内,不时传来悦耳的江南丝竹声。眼下,平均每天有300人前来参加各类文化活动,活动室内的民乐室、舞蹈室、图书馆、篮球场、溜冰场等设施一应俱全。居委会还发动周边居民组建了以江南丝竹传承为特色的“新华民乐队”,打造家门口的文化品牌。

大场镇新华居委综合文化活动室是沪上众多完成标准化改造的居村活动室之一。为了让市民就近、就便享受到优质的文化产品和服务,今年年初,上海将“提升4500个标准化居村综合文化活动室(中心)服务功能”纳

入市政府实事项目,着力打通公共文化服务“最后一公里”。记者昨天从市文广局获悉,截至7月底,全市已有4088个居村综合文化活动室(中心)率先通过首轮验收,完成全年目标任务90.8%。

居村文化活动室是最便民的“文化站点”,这张细密如蛛网的文化地图一旦铺开,市民便可在中心城区10分钟、郊区15分钟的文化生活圈内享受优质便捷的公共文化服务。然而,在深入实地调研后发现,沪上居村综合文化活动室存在着发展水平不够均衡、空间利用不够合理、供需对接不够充分等“短板”问题。

实事项目推进以来,各区通过强化资源整合,优化供需对接、创新制度设计,加强内

容配送,实现居村综合文化活室的提质增效,并形成了许多可推广、可复制的经验。比如,浦东新区通过空间更新改造、深化资源整合,实现“家门口服务”系统集成,打造文化+党建、文化+教育、文化+医疗、文化+卫生等基层综合文化服务中心。闵行区启动“居村文化大走亲”系列活动,协调14个镇(街道、工业区)以结对、走亲的方式,组织辖区内优秀群众文艺团队和群众文艺资源与其他街镇开展文化交流展示活动。普陀区鼓励有条件的居委综合文化活动室引入最新的OSM现场管理系统,对活动室进行合理配置和优化组合,为服务对象营造整洁、有序、温馨、舒适的环境。

容配送,实现居村综合文化活室的提质增效,并形成了许多可推广、可复制的经验。

比如,浦东新区通过空间更新改造、深化资源整合,实现“家门口服务”系统集成,打造文化+党建、文化+教育、文化+医疗、文化+卫生等基层综合文化服务中心。闵行区启动“居村文化大走亲”系列活动,协调14个镇(街道、工业区)以结对、走亲的方式,组织辖区内优秀群众文艺团队和群众文艺资源与其他街镇开展文化交流展示活动。普陀区鼓励有条件的居委综合文化活动室引入最新的OSM现场管理系统,对活动室进行合理配置和优化组合,为服务对象营造整洁、有序、温馨、舒适的环境。

上海推进垃圾分类末端处置体系第二轮建设阶段

目前已进入生活垃圾末端处置体系第二轮建设阶段

执行最严生态标准完善处置体系

本报讯(记者李静)上海生活垃圾处理能力目前处于一种“紧平衡”状态——虽然垃圾都实现了无害化处理,但处置水平并不高。市绿化市容局在昨天召开的市政府新闻发布会上表示,根据生活垃圾末端处置的属地化及“一主多辅”原则——“一主”,中心城区集中处置;“多辅”,郊区分散处置——上海已进入生活垃圾末端处置体系的第二轮建设阶段,正严格按照相关环境标准,不断提升垃圾分类处置能力。

以湿垃圾处理为例,上海主要采取分散和集中两种处理方式。在郊区农村约有3900吨的处理能力,但只能服务于郊区,对市区派不上用场;而目前全市每天用于焚烧发电的垃圾只有1.33万吨,还需抓紧建设处理设施;全市每天还会填埋1万吨左右的生活垃圾,要实现“原生垃圾零填埋”的目标,也需加紧升级处置设施。

不管是生活垃圾末端大型处理设施,还是小区建筑垃圾堆放点等,都普遍面临“邻避效应”困境——人人需要,但都有“不要建在我家附近”的心理。对此,市绿化市容局表示,上海将进一步提高垃圾处理设施的环保标准,执行最严格生态标准,尽可能消除对周边影响。“日本东京中心城区有23座垃圾末端处置中心,居民和设施相处良好。实践证明,通过技术和努力可以逐步消除大家的顾虑。”与此同时,上海将加强处置设施的运营管理,以消除臭味和污水等。目前,上海已建立专业监管和社会监督体系,对垃圾中转、末端处置设施进行监管,比如焚烧设施的环保情况直接连接到生态环境部,数据实时上传。此外,上海还将推广环境补偿制度等,给予处置设施周边相应的环境补偿,用于民生条件、基础设施和环境的改善,促进设施有效运行。

据了解,第二轮生活垃圾末端处置体系建设是在第一轮建设规划富余量的基础上进行的增量建设,将严格按照环境标准要求进行建设;通过这一轮建设,本市将实现2020年全市生活垃圾综合处理能力3.28万吨/日以上的目标。

明起上海海关报关单报检单合并

录入项目精简过半,实现“一张大表”货物申报

本报讯(记者陈惟 通讯员陈君言)记者昨天获悉,明天起,全国海关进出口货物实施整合申报,上海海关将正式启用新版进出口货物报关单,届时报关单、报检单“合二为一”,录入项目精简过半。

经过梳理整合,原报关、报检共229个申报项目合并精简至105个,统一了国别(地区)、港口、币制等八个原报关、报检共有项的代码,其中七个采用国家标准代码或与国家标准化对应关系。海关简化整合进口申报随附单证,将原报关、报检74项随附单证整合成10项,102项监管证件合并简化成64项。相关信息系统也已开发、改造和更新,实现“一张大表”货物申报。

记者从上海海关了解到,本次修改涉及4种单证:进口货物报关单、出口货物报关单、进境货物备案清单和出境货物备案清单。新版报关单不仅整合了报关报检申报要素,结构也更加优化,版式由竖版改为横版。此外,纸质单证将全部采用普通打印方式,取消套打,也不再印制空白格式单证。新版报关单启用后,原报检单将停止使用。

整合申报项目是关检融合标志性的改革举措。实施整合申报后,进出口企业报关时只需录入一张报关单,上传一套随附单证,通过国际贸易“单一窗口”货物申报系统或“互联网+海关”一次申报系统即可办理通关手续。

上海开展新录用公务员初任培训

本报讯(记者周渊)市委组织部、市公务员局昨天举行“上海市2018年新录用公务员初任培训开学典礼”,新录用公务员们面对国旗进行庄严的宪法宣誓,一致表示要锤炼成为对党放心、让人民满意的公务员。

全市共有4100名新录用公务员参加培训。初任培训紧扣理想信念、职业道德、公共管理知识、基础法律法规、国情市情等内容。经培训考核合格者,将获得《上海市公务员初任培训合格证书》,作为试用期考核和任职定级的重要依据。其中,市场监管系统新录用公务员还将进行基础法律法规考试,考试合格者申领《行政执法资格证》。